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УДК 811.16:929 Тарасјев, А.

ЛУЧИНУШКЕ О СВОМ ЛУЧОНОШИ АНДРЕЈУ
или

ПРОФЕСОРУ ТАРАСЈЕВУ – У СПОМЕН

ЛУЧ ПРВИ

Данас смо испратили Андреја (Андрей Витальевич Тарасьев, 1933–
2024). Хвала Ти, Господе, за овог дивног Човека – бескрајне доброте и изо-
билне љубави. Сви који смо имали среће да будемо у његовом окриљу жа-
лосни смо, али знамо: Ти се радујеш, јер Твоје зрно донело је богат род. Наш 
професор, пријатељ, отац и брат, кум, хоровођа – силно је умножио Твоје 
најштедрије дарове. Колико је то зрно ми ни сагледати не можемо, али зна-
мо да се оно зове љубав: према Богу и човеку, према речи и песми, према 
врапцу и мраву. Знамо да је из тог зрна ницала небеско-земна радост. Из те 
радости и ми смо поникли, јачали уз Андреја, те зато и сведочимо о њему – 
то је чиста људска душа, то је огромно срце, то је најнесебичније биће које 
је умело да приђе човеку, да му се радује, да покреће и оплемењује свакога 
кога сретне. Да предводи хор, у дословном и преносном смислу. 

Андреј нам је животни дар, чудо природе, узор човечности: БОЖЈИ 
ЧОВЕК. Ништа му није било тешко; знао је сваку нашу бригу, прискакао у 
помоћ. Како у нашим студентским данима, када је трчкарао преко хола до 
шалтера да отклонио административне застоје, тако и надаље, све док је мо-
гао. Знам ја – рекао би – подсмевају ми се што хоћу свакоме да учиним, али 
и Онај горе зна да то чиним у Његову славу. Умео је да своје унутарње мо-
нологе изненада сажме наглас: „ зло је организовано, а добро није”, па ти 
сричи одговор. Да… Добро је такво само по себи, њему је довољно да буде 
то што јесте, оно не посеже ни за чим…

Хвала Ти, Господе, за добро поље и предобро, громадно, неисцрпно 
зрно љубави, за јединствену и незаслужену прилику да принцип људске до-
броте, топле словенске љубави, учимо уживо, на очигледном, неупореди-
вом примеру. 

ХВАЛА бескрајно и ОПРОСТИ, ПОЧИВАЈ У МИРУ, драги наш Ан-
дреј. Господ је раширио руке.

Злата Коцић
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ЛУЧ ДРУГИ

Каже се да су добри професори не само они који преносе знање и под-
стичу добро васпитање већ и они који су иза себе оставили доследне наслед-
нике, настављаче својих стремљења и настојања, идеја, животних мудрости 
али и задовољства послом којим се баве. Професор Андреј Тарасјев неспор-
но је био један од њих и, уз сво поштовање према свима другима, један од 
понајбољих. Управо зато последњих десетлећа по школама и универзитети-
ма Србије руски с великим жаром и посвећеношћу предају углавном његови 
студенти, који су имали прилике да науче од њега не само школско градиво 
него и како се баштине најбоље тековине науке и уметности.

Ове редове пише једна из генерације „педесет и неке”, генерације која 
је започела своје студије почетком седамдесетих година и имала привиле-
гију да, благодарећи Божанској промисли, пола века, тј. све до десете деце-
није живота професора Тарасјева буде са њим у односима поштовања, прија-
тељства, узајамне љубави, смеха, а надасве музике. 

Поезију је било је много лакше учити ако се стихови могу и отпевати. 
Тако су предавања често била „мултимедијална”, на њима су се певали Је-
сењин, Пушкин, Љермонтов, Њекрасов...Захваљујући чињеници да је про-
фесор Тарасјев своја предавања употпуњавао песмом и његовој идеји да би 
се на Славистици могло и певати, настао је студентски хор који је своје пр-
вобитно помало сувопарно име заменио искричавим називом ЛУЧИНУШ-
КА. Тако предавач постаје диригент, и то остаје до краја свог богатог живота. 

Тужна вест о одласку Професора изненадила је све нас који смо ду-
боко веровали да је он бесмртан, да никад неће заспати вечним сном, да ће 
он бити тај који ће до краја наших живота бдети и бринути о нама, да ћемо 
моћи и као старице и декице да га питамо за савет, обрадујемо неким лепим 
вестима, новом песмом. Међутим, преварио нас је. Али не и напустио. Јер 
оно што је створио не може нестати, светлост коју је запалио не може се уга-
сити, благо које је нештедимице поклањао не може ишчезнути.

И зато памтимо све.
Предавања. Раскошна, занимљива, врцава. Једина мана: била су крат-

ка. Озбиљне теме исприповедане довољно озбиљно да се задржи академ-
ски тон, али уз доскочице, занимљивости, да се упамте што боље и прене-
су даље. И није говорио само он. Било је ту и разговора, размене мишљења, 
понекад и неслагања, сви су имали прилику да протумаче поезију на свој 
начин и аргументују, рецимо, зашто више воле Пушкина од Јесењина. Зато 
није био редак случај да на испиту професор прозове студента, узме му ин-
декс и упише оцену. Шта има да га испитује, па целе године су разговарали...

Подстицаји. Први студентски дани – опипавање ходника по сумраку, 
потајно испитивање коме се шта може рећи, пред киме отворити. Поверење 
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у професора се брзо стицало, он је био тај ком би се првом показали лите-
рарни, песнички покушаји и затражио савет. Умео је да процени ко само не-
потребно тупи оловку, а у коме лежи права уметничка искра. Саветовао је 
ненаметљиво, предлагао песнике на које би се могло угледати, бодрио, бо-
дрио, само напред, стрпљиво... кристали се не брусе одједном. 

Атмосфера. Враћајући се пола века уназад, додирујемо време за које 
ће неко рећи да је било златно доба, неко молити бога да се не врати, било 
је разних струја, схватања... Тако је било и на факултету. Андреј је тачно 
знао ко иде у цркву, ко има црвену књижицу. Нити су први имали привиле-
гије код њега, нити су други били прекоревани или занемаривани. Ширина 
његових погледа на свет, духа, његова духовност и вера омогућавали су му 
да свакоме зрну дозволи да проклија и тако роди нови живот, да се размаше 
и не остане само у свом уском свету. Путовања на која је водио студенте, 
летње школе језика, излети у оближње градове богатили су и знања и инте-
ресовања и чвршће повезивали наставника и ученика.

Више за друге – мање за себе. Пажљиви библиограф неће имати мали 
задатак ако се лати састављања библиографије професора Тарасјева. Поред 
десетак уџбеника за средње школе, биће наведени и десетине научних ра-
дова, студија, монографија. Како су године одмицале, његова интересовања 
за теолошке теме и проблеме постајала су све интензивнија, па су тако теме 
из ове области почеле преузимати примат над оним књижевним. Међутим, 
Андреј је био пре свега био епски човек, радије је говорио него писао. Број-
не трибине у граду и по Србији окупљале су на десетине слушалаца који су 
сазнавали бројне чињенице из живота књижевника или светих отаца. Коли-
ко интересантна, његова јавна предавања била су и једнако духовита, прони-
цљива, понекад би заголицала и машту слушалаца који никако нису могли 
да одреде да ли је Андреју Достојевски милији од Толстоја или је обрнуто. 

Ипак, са жаљењем се може констатовати да је још много тога професор 
Тарасјев могао да објави, само да је мислио више на себе, а мање на друге. И 
на том пољу је исказивао несебичност и није жалио своје време. Њему су се 
доносили на суд и оцену и магистарски радови, докторске дисертације, ли-
терарни првенци и преводи, њему су се обраћали за предговоре и рецензије 
својих дела. Био је увек спреман да представи нову књигу и крене са својим 
колегама, сарадницима куда год је требало да би се ширила идеја саборно-
сти, заједништва, уметности.

Србија и Русија. Првих дана по вести о упокојењу професора Тарасје-
ва у први план је истицана његова породична историја, навођено је да је био 
„последњи бели Рус”, са захвалношћу је писано о везама које је успостављао 
као београдски Рус с руском државом, њеном науком и уметношћу. Мит-
ско је већ пријатељство породица Тарасјев и Толстој, Никита и Андреј... И 
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како је у једном свом тексту написала песникиња Злата Коцић, једна од Ан-
дрејевих најсјајнијих студенткиња: Андреја је познавао цео Београд и бар 
половина Москве. 

У мору опраштања биће исказане многе емоције, биће суза и уздаха, 
али и осмеха јер свака помисао на Андреја изазива лепо расположење, раз-
влачи усне у осмех, не да сузи да из ока кане, а то је оно што би и Андреј 
желео гледајући сада на нас са небеских висина.

Незаборавни наш професоре, врцави диригенту, мили куме, чувару ма-
лих и озбиљних тајни, одани пријатељу, шаљивџијо, козеру, мотри и даље 
на нас, да не направимо неку глупост, а ми ћемо те слушати, певати твоје 
песме, присећати се ветра који ти мрси белу косу и покушава да те сустиг-
не док ти корачаш према неком свом новом задатку. 

Ако би се прикупиле све искрице које блесну из ока кад се помене Ан-
дреј, њихова светлост засенила би сунце и оно би могло да се мало одмори. 
Кад би се објединиле све сузе просуте на вест да је у вечност отишао про-
фесор Андреј Тарасјев, настао би океан који би могао Земљу преплавити.

Андрејев океан.

Бранислава Марковић 


